
l,,lesure du pH d une bohson au cola
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i Mesure du pH d'une eau nrinérale l,lesure du pt] de teau deJaveL

Expérimente
Vêrse dans un béchêr de lâ boisson âu cola. Plonge lê pH-mètre dans

Ia solution et mêsure le pH ( ).

Réalise la même êxpérien(e avêc une eâu minérale ( ).

Mesure le pH d'une solution d'eau de Javel ( ), du jus de citron, et
de la soude.

Observe
I Remplis le tableau ci-dessous i

Fais attention !
Entre ch4que mesure, rince

le pH-mètre et e§suie-le

àèli.alemen\ avec du Pd\ier

absorb4nt.

Boisson

pH 1.s3 7,AQ 1i,01

jus de ciÿon

1.04 13 00

14 pH

solutions de p us en p us acides solutions de p us en p r.rs basiques

lnterprète
. Quelles sont les 5olutions acides ? le5 solutions neutrês ? les solutions basique§ ?

iis salLrtians (icidçs ioirt 14 boissan du .old et le tur d9 .itr0n, [g sal$ti0n nsutre €!! lle6u.minér6].9.

' Clas5e les boissons testées sur l'axe (i-dessous, du pH le plus petit au pH le plus grand.

Ler s,.lLtrô4s oasr4ues rc,1t, eau de Jave. et ld soude
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Rédige ta conclusion

q.vçç.un pH.:mètre...l.e.iu§..de citro-n.9t.l( haisson qu. çsl4 o.n!un.pH infé!:ieur à Z .Çe-.§ont des s.o,lritisni ocidej,.. ..

-Lleou.miné.r4l€,.4.un 0H..és4! à 2,0, c:eJ!.qrÉ- §olstig4 !eut!:e. !4 §oude.et tle4u.dç.J4ÿel..ant.un p+l sqpériçur.à.7,.

ce sont des solutrons bdsrques.

t.t,.tr" l.i ., www.bordarregâld venlo.fr

) Les solutions aqueuses contiennent des ions hydrogène Hi et des ions hydroxyde

.. .. ..... .Hp- ........ ....

) Le caractère a(ide ou basique d'une solution aqueuse est déterminé par une grandeur, le pH, dont les

valeurs sont comprises entre 0- ...... et ... :. .. ..1!.. .... .. ..

) Une solution est neutre si5on pH est . -. ë941.. à7,o.Dans ce cas, elle contient autant d'ions

... H......qued'ions HO

) Unesolutionest.....4ç!de......... si son pH est inférieur à 7,0. Elle contient plus d'ions . ....Hi..........

que d'ions ... .HQ- .. .. .. ...

) Unesolutionest b4§iqqg si son pH est su périeur à 7,0. Elle contient moins d'ions . ...H1

que d'ions .. .....H8- ............

) Les solutions acides et basiques peuvent être dangereuses si elles sont conçentt:égj .. ... Pour diminuer

leur danqerosité, ilfaut les .. ..d-Llqef . . . ..

illillilll r'o,u" t'intrus,4i-Jl Fais le bon choix
Coche la case indiquànt sila solution estacide, basique
ou neutre.

ft[, t-ésende

-egende le schéma en indiquant sur la flèche oir se

:'ouvent les solutions acides, basiques et neutres.

Entoure l'intrus sur le schéma,

ï

ii,l{l Entoure la réponse (orrecte
Entoure la réponse correcte.

ir. Dans une solution a.ide, il y a autontlÛGlnoins
d'ions H+ que d'ions Ho-.

lr. Dans u ne solution b asique,ll y a autont/plus@9lD
d'ions H- que d'ions HO .

(. Dans une solution neutre, il y a6itaiùplus/moins
d'ions H+que d'ions Ho-.

d une solution d'acide très€oncâiiéî/diluée est
dangereuse.

acides n€ut!'.ç§ b4§iCUS§



iilrtili un ta< piqu"nt
u3 Reinûslù la s!.u lédehFaespomable Oi OI OS OIB

Le lac Kawah ljen situé en lndonésie est le lac le plus
dangereux du monde. Situé dans e cratère d'un vol
can, son pH peut atteindre 0,2. Les habitants de la
région se rendent sur ses rives pour récupérer du
soufre, mais l'âccès au laa est très contrôlé par des
biologistes. Rester à proximité de cette eâu peut pro-
voquer des maladies pulmonaires très graves. ll faut
donc, pour l'approcher, porter un équipement de
sécurité constitué de gants, de lunettes de protection
et d'un masque.

ii L'eau du lac est elle neutre, acide ou basique ?

Justifie.

L:es.q.4a lae es! aç!ée car sof pH est infériqqr: à 7

,. Comment les biologistes mesurent-ils le pH de ce
lac ?

les Pi0.logistes mesqrert le pH ëe ce lac à 1'aiàe

d'un pH mètre.

'r Quelles précautions doivent-ils prendre pour effec-
tuer leur mesure ?

Ils doivçn1 qq1]r.r uo ,quipemelt de,.§écurité

conslitué de sqnts, € lunettes e.t dlur m4sque.

Tilil,ll t,tettoyage naturet
04lde iil8 dBqueslioN dè mtun scienlilique Ot OF OS OTB

Avec le temps, l'argent s'oxyde et se couvre d'une
pellicule noirâtre. Pour nettoyer les objets en argent,
il suffit de les tremper dans des bains de jus de citron
ou de vinaigre.

,. Quel est le point commun entre le citron et le
vinaiqre ?

-Le.à\ror el le.y\noigre (ontiennent t-ous les deux

d€s solutions acide§

ir. Quel est l'ion présent en plus grande quantité dans
ces deux solutions ?

PrCsent en pIq§.srqrrde.qu4ntité

d«ns ces.deux solutions est.llior Hl

jlriliil,;il Pu, ri neutre
03,5 Réiivè$n b séctrdé d e laço i rcspon$ble Ot OF OS O18

Dans les laboratoires ou dans l'industrie, les solutions
acides ou basiques, une fois utili5ées, sont récupérées
et retraitées. Étant dangereuses pour 'environnernent,
elles subissent un procédé appelé neutralisation avant
d'être rejetées dans la nature. Cette ôpération consiste
à ramener le pH de la solution à une valeur comprise
entre 5,5 etB,5. Pourcela estajoutéà la solution traitée
un produit ayant un pH très différent. Par exemple, un
acide est traité à l'aide d'une base.
Voiçi quelques produits utilisés au cours de ce traite-

Produit châux
aclde carbonate

sulfurique de calcium

9

bâsiques

pH 'l't

r,r Que deviennent les solutions acides et
utilisées dans l'industrie ou en labôratoire ?

Les Eolutions celdes et b4sl4ue9 son! réEqpérées e!

r etr attêes gr ôce à ur pt a çe dè qppelÉ..l4.n9.qlr e.l]sq\io!\.

Ell€J sor,1t efsuitÉ reietées d4ns 14 n4tqr9.

Quel(s) prod u it(s) peu(ven)t être utilisé(s) pour neu
tra iser de l'acide chlorhydrique de pH = 3 ?

Por{ re,utr4liser d€ l14cid9 çhlo.rhydr.r.que

il est pqssih{e d.lutiLiser de 14 ch1tr\ e.u d.u.(arhç!\qte

ée cqlo'ar'

, Quel(s) produit(s) peu(ven)t être utilisé(s) pour neu-
traliser de ia potasse, pH = 9 ?

Pour neutraliser de lç potcs§g,.!l.est possiFle dlutiliser

ée l:qÇiàe svlfuriAue,

tilll, i Problème de sol
D4Prcpdseruiehyprlüès OI OF OS OTs

Laura a planté des camélias dans son jardin mais elle
est très déçue du résultat. Les plantes ont du mal à

grandir et donnent peu de fleurs. Le camélia est une
plante acidophile. Les plantes acidophiles ne se déve-
loppent que dans un sol au pH acide. Pour âméliorer
la floraison, elle dispose des deux engrais, la terre de
bruyère de pH é9al à 4 et la chaux, de pH égal à B.
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E Une ta<he tenace
03 t, pluls 16 É!.6 de sio,ilê er chirE O, O! OS OTB

r Propose une hypothèse afin d'expliquer la mâuvaise

croissance du camélia de Laura.

Le carnëliq d.e L4at s q tnç m4u!'4ise Çrois§4nÇ!.. .. .,
!4.r.le.pH.du sol ne.colrr-ejpond p4§.à.§9§. Ee§oln§..[9.§ol

d c€'tainement un pH b4sique.

1, Quelle expérience poLlrrait-elle fâire pour vérifier
son hypothèse ?

Elle pou!'r4it .mettre. de l4le, re d^t\s l'.e^!,14 remaer 
".

puis mesur€r le pH de cettq splution

Oue ooit taire laurà pour obLenir une ('oitsànce

satisfaisante de son camélia ?

Laura doit choisir de 14 .ler.rc.de btuyè-t?" de.pH = !, .. .

pour dimlnuer le pH d-u sql de son J4rd-.n.

,ri rcla rain §lK
01 ComprcndE d* documeits scilililh@s Ol Ot OS OIB

Sulfur.e oxide and carôon dioxide emissions have a

drrcc. effecr on oceJn 3' iorr)' Tlre a irLirl rncr"a"e'
each year lorcing fish to move to different areas.

This acidiry can be found in the lain ç'hich causes

problems for forests and agriculture.
Acid rain prevents germinarion and plant devel

opnll:nt. Another problem caused by acid rain
is rvater pollution. Some populations may be

affected andbe deprived oftheir drinking wacer.

. Quels composé5 sont responsables de l'augmenta_

:ion de l'âcidité des océans ?

- .xydq de soufre..çt.I9 dioly.de de q4rboîe §pnt . .. ...

':spons4ble; de ll4uomentation de ll4ciditedes. .

::é4ns.

Cite les conséquences des pluies acides.

-:: pluies 4cjd.ç§ empe-chçn! t4 Serrrinotion .. .. .

:: , croi§s4[(e.de§. pl4[te§, Elle§ co4t4mingnt . . ..

::i e..,er't l'eau Potable.. - -

@@
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Pablo a terminé de vernir les meubles de son apparte-

ment, mais son solest plein detaches.Aprèsquelques
recherches, il achète de l'ammoniaque, efficâce contre

les taches de ce type. L'étiquette du produit âcheté est

présentée ci-après :

CONCENTRÉE22",6

Solutiôn.oncenÏée à diluer.
60,0 mLpour 1,00 Lde PréParâtion

o
eI

â. Que signifient les pictogrammes de sécurité de

l'âmmoniaque ?

Les pictqgr4,1.mes de séqurité srgnrfient

que l.ammonrd4ue est rlocive. rrfitdnte, cqrrosive

9t.4Lrlelle poLtqe.llgnvirrnn€ment Ptur mdnipul9r. .. .

çette solutian, il f4ut porter.d-ej g4ntr el de! lun-ejte§.

1,. L'ammoniaque est elle une solution acide ou

basique ? Justifie.

,Ll4mmollr4au€ est une solulign .b4§ique (or §on pH . . ..

esr supërieu, à 7.0.

r:, De quel volume d'eau Pablo a t il besoin pour

préparer 3,00 L de détergent ? et de quel volume

d'ammoniaque ?

1 009 - 60,0 940 r.L.

\l !q$ 9 40 n.L é: 94u pa.!v. 9|epaç.e1'1,0p.1 19 dél\eroen\',

A 910 .1. .2,8214ear.

Pablo i.besdn..de 7.82 ;.1.19qu.eL.àe 0,'1.8..1..

d.lorr.na rl44qe pgu!: p t'ëpqrer..1,9g L de Aélersleî!. .

d, Comment varie le pH du détergent au cours de la

dilution ?

Au çours.dc l4 dilqtiqn, le pH du dét€rqent diminue,..

pour se.raPDrocher de 7 0.

,ir, Comment varie le nombre d'ions HO par rapport

au nombre d'ions H+ au cours de la dilution ?

-Le nom?re d'!ons Ho d.iminue-.Pend4nt 4u14usmente

le.nombre d'lont H .

, Solution P.124


